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KONKURS Z GEOGRAFII

dla ucznidw szkét podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego

Droga Uczennico, Drogi Uczniu!

w roku szkolnym 2021/2022

eliminacje szkolne

Witam Cie w pierwszym etapie konkursu. Przed Tobg 20 zadar testowych, réznego typu, za
ktore mozZesz uzyska¢ maksymalnie 40 punktow. Przy kazdym zadaniu w nawiasie jest
podana punktacja. Na wykonanie testu masz 60 minut.

W arkuszu zadarn, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Powodzenia

!

Przewodniczgca Wojewddzkiego Konkursu z geografii

mgr Magdalena Jankun




Zadanie 1. ( 0-1)

Dwie druzyny wioslarek w ramach obozu sportowego miaty do przeptyniecia odcinek
Wisty, od Putaw do Grudzigdza. Korzystajac z ponizszej mapy, oblicz, jakg odlegtosc
musiaty pokonaé, aby dotrze¢ do celu, wiedzgac, ze odlegtos¢ na mapie wynosi 9 cm.
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY 3.0./ https://zpe.gov.pl/

Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrdd podanych:

A. 450 km
B. 4500 km
C. 90 km

D. 900 km


https://zpe.gov.pl/

Zadanie 2. ( 0-2)
Na podstawie mapy ( zamieszczonej w zad.1) i swojej wiedzy przyporzadkuj krainy
geograficzne do odpowiedniego pasa uksztattowania powierzchni Polski.

Dokoncz zdania A B C D, wybierajgc jedno uzupetnienie 1, 2, 3, 4, 5 lub 6. Wpisz
odpowiedzi w miejscu pod tabels.

A. | Bory Tucholskie znajdujg sie 1. W pasie pobrzezy.
B. | Kotlina Warszawska znajduje sie 2. | w pasie pojezierzy.
C. | Niecka Nidzianiska znajduje sie 3. | w pasie nizin.

4, W pasie wyzyn.
D | Wzniesienia Gérowskie znajdujg sie 5. | w pasie kotlin.

6. | w pasie gor.

o0 |m| >

Zadanie 3. ( 0-1)

Polska wyrdznia sie réznorodnoscia krajobrazéw, na ktore miaty wptyw rézne czynniki
przyrodnicze. Przeczytaj opisy charakteryzujgce krainy geograficzne Polski, a
nastepnie wybierz wtasciwe sposréd podanych.

WYZYNA SLASKA, WYZYNA LUBELSKA, POBRZEZE StOWINSKIE, NIZINA
MAZOWIECKA, NIZINA SLASKA, ZULAWY WISLANE, POJEZIERZE MAZURSKIE

A.

Przewaza na tym terenie krajobraz rolniczy.
Charakterystycznym elementem sg pola uprawne.
Wystepujg urodzajne gleby takie jak czarnoziemy.

Dominujg niewielkie wzniesienia o fagodnych stokach.
Cecha charakterystyczng sg wawozy powstate w skatach

lessowych.

Stanowi duzy obszar, w wiekszosci réwninny, ale
rowniez wystepujg wzniesienia o wysokosci

bezwzglednej wiekszej niz 250 m n.p.m. oraz wydmy
porosniete lasami sosnowymi. Najbardziej malownicze

wydmy sg objete ochrong na terenie parku

narodowego. W krajobrazie tym dominujg réwniez
plantacje jabtoni, gospodarstwa sadownicze i zakfady

przetworstwa owocowego.




Zadanie 4. ( 0-1)

Dokonicz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzupetnienie 1, 2 albo 3.

73

LA

Zrédto: https://skomplikowane.pl/

Fotografia przedstawiajaca obiekt wpisany na liste Swiatowego dziedzictwa
UNESCO to

A. | krzemionki opatowskie 1. | w kamieniotomach w
znajdujace sie Kazimierzu Dolnym w
wojewddztwie lubelskim.

2. | w kopalni soli w Wieliczce
w wojewddztwie
matopolskim

B. | poktady soli 3. | wrezerwacje
archeologicznym w
wojewddztwie
Swietokrzyskim.




Zadanie 5. ( 0-3)

Na mapie Polski numerami od 1 do 6 oznaczono potozenie obiektdw wpisanych na
liste Swiatowego dziedzictwa kulturowego UNESCO.

L

https://pl.wikipedia.org/wiki/Lista_%C5%9Bwiatowego_dziedzictwa_UNESCO_w_Polsce

Uzupetnij tabele. Wpisz obok nazwy obiektu cyfre, ktorg okreslono jego potozenie
na mapie. W kolumnie ostatniej wpisz wojewddztwo, w ktorym sie ono znajduje.

Obiekt wpisany na liste UNESCO

Potozenie na
mapie ( cyfra)

Wojewddztwo

Hala Stulecia

Auschwitz-Birkenau- zespot
niemieckich, nazistowskich obozéw
koncentracyjnych

Podziemia w Tarnowskich Gérach.
Nieczynne kopalnie rud otowiu,
cynku i srebra



https://pl.wikipedia.org/wiki/Lista_%C5%9Bwiatowego_dziedzictwa_UNESCO_w_Polsce

Zadanie 6. (0-2)

N

a mapie Polski cyframi 1-6 oznaczono miasta. Ponizej przyporzadkowano je do liter

A-F

A.

mmoo0Ow

Zamosc¢

Malbork

Czestochowe

Krakow

Przemysl

Ostrowiec Swietokrzyski

Uzupetnij tabele. Wpisz obok wspétrzednych geograficznych numer, ktérym
wskazano pofozenie miasta na mapie oraz litere , ktérg oznaczono jego nazwe.

Wspotrzedne geograficzne obiektu Pofozenie miasta Miasto
na mapie

50°43'N; 23° 15'E

49°47'N; 22°46' E

54°02' N; 19°01' E




Zadanie 7. (0-1)

Korzystajgc z mapy (z zadania 6. ), dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B, i jej
uzasadnienie 1, 2 lub 3.

22 czerwca wysokos¢ gorowania Stonca jest wieksza

A. w Krakowie niz w Ostrowcu | poniewaz 1.
Swietokrzyskim

B. | w Ostrowcu Swietokrzyskim 2.
niz w Krakowie

3.

Krakéw potozony jest
bardziej na zachod
Ostrowca
Swietokrzyskiego.

Ostrowiec Swietokrzyski
potozony jest bardziej na
wschdd od Krakowa.

Ostrowiec Swietokrzyski
potozony jest na potnoc
od Krakowa.

Zadanie 8. (0-3)

Na podstawie klimatogramoéw wykonaj polecenia i zapisz odpowiedzi w tabeli.

A. Odczytaj z klimatogramu Kasprowego Wierchu i Zakopanego najwyiszg i
najnizszg srednig miesieczng temperature oraz miesigce, w ktoérych ja

odnotowano.

Odczytaj z klimatogramu Kasprowego Wierchu i Zakopanego maksymalng sume
opaddéw oraz miesigc, w ktédrym jg odnotowano.
Podaj przyczyne zwigzang z rdznicg temperatur i sumg opadéw atmosferycznych

w przedstawionych stacjach.
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Zrédto: Englishsquare.pl sp. z 0.0., CC BY-SA 3.0, https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/.



https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/

Stacja Najnizsza Najwyzsza Maksymalna suma

meteorologiczna | temperatura w temperatura w opaddéw w mm / miesigc
stopniach C/ stopniach C
miesigc/miesigce | miesigc/miesigce

Zakopane

Kasprowy

wierch

Przyczyna

Zadanie 9. (0-2)

Przyporzadkuj do kazdego opisu imie i nazwisko podrdznika ( wstaw w puste miejsce
przyporzadkowanag litere).

A. Edmund B. Ferdynand C. Henryk D. Krzysztof
Strzelecki Magellan Arctowski Kolumb

Portugalski zeglarz, organizator pierwszej
podrézy dookota swiata.

Badacz obszaréw polarnych.

Zeglarz i odkrywca Ameryki.

Podréznik i badacz Australii, Ameryki
Poétnocnej i Ameryki Potudniowe;j.

Zadanie 10. (0-1)

Rdznica szerokosci geograficznych miedzy najdalej wysunietymi na pétnoci na
potudnie punktami badanymi obszaru to:

A. rozciggtos¢ réwnoleznikowa.
B. rozciggtos¢ potudnikowa.
C. rozciagtosé szerokosci.

D. rozciggtos¢ rownikowa.



Zad.11. (0-3)

Przeanalizuj zdania dotyczgce stref klimatycznych i roslinnych Ziemi. Przy kazdym z
nich wskaz zdania prawdziwe (P) lub fatszywe (F).

PRAWDA FALSZ

W klimacie srédziemnomorskim lato jest P F
deszczowe a zima sucha.

Tajga to lasy lisciaste strefy umiarkowanej P F
poétnocnej.

Sawanna ma dwie wyrazne pory roku: suchgi | P F
deszczowag; zamieszkujg jg miedzy innymi
nielotne ptaki- strusie, bawoty, gepardy.

Agawy, rozchodniki, kaktusy, aloesy to rosliny | P F
spotykane na obszarze gorgcych pustyn i
potpustyn.

W strefie sawann wystepuja palmy, storczyki, | P F
liany, bananowce, paprocie drzewiaste.

Tundra ma bardzo krétkie chtodne lato i P F
dtugg mrozng zime; srednia temperatura
roczna ponizej 0°C, srednia temperatura
najcieplejszego miesigca ponizej 10°C.

Zadanie 12. (0-5)

Na mape Europy nanie$ w odpowiednich miejscach cyfry, ktére sg
przyporzadkowane do obiektéw geograficznych znajdujgcych sie w tabeli.

1. Zatoka Lwia 5. Przyladek Roca 9. Szetlandy
2.Cie$nina Mesynska 6. Rodopy 10. Pétwysep Jutlandzki
3. Zatoka Biskajska 7. Gory Kambryjskie 11. Géry Betyckie

4. Baleary 8. Potwysep Kanin 12. Zatoka Oneska




Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY 3.0

Zadanie 13. ( 0-1)

Korzystajac z mapy Europy ( z zad. 12.), wskaz wtasciwg kolejnos¢ zachodu Storica w
miastach (zaczynajac od miejsca, ktére rozpoczyna to zjawisko): Minisk, Dublin,
Belgrad, Barcelona. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrdd podanych.

A. Dublin, Belgrad, Barcelona, Minsk
B. Barcelona, Belgrad, Dublin, Minsk
C. Belgrad, Minsk, Barcelona, Dublin
D. Minsk, Belgrad, Barcelona, Dublin

10



Zadanie 14. ( 0-3)

Przeanalizuj dane statystyczne z ponizszej tabeli.

Na ich podstawie uzupetnij zdania.

POLSKA NIEMCY REP. REP. UKRAINA BIALORUS | LITWA
CZESKA SEOWACKA
Struktura rolnictwo rolnictwo | rolnictwo | rolnictwo rolnictwo rolnictwo | rolnictwo
PKB 3,7% 0,9% 2,6% 3,4% 12,1% 7,3% 3,7%
przemyst przemyst | przemyst | przemyst przemyst przemyst przemyst
32,0% 30,7% 37,4% 22,5% 29,1% 37,0% 28,2%
ustugi 64,3% | ustugi ustugi ustugi ustugi ustugi ustugi
68,4% 60,0% 74,1% 58,8% 55,7% 68,1%
Uzytki rolne | 60,0% 48,0% 54,8% 40,1% 71,2% 43,7% 44,8%
powierz. powierz. powierz. powierz. powierz. powierz. )
kraju kraju kraju kraju kraju kraju pov.vlerz.
kraju
Plony zb62 38,0 dt/ha 73,2dt/ha | 52,5 44,9 dt/ha 40,6 dt/ha | 30,1 36,8
dt/ha dt/ha dt/ha
Struktura cieplne 93% cieplne cieplne cieplne 39% | cieplne cieplne cieplne
produkcji 46% 56% 64% 99% 69%
.. jadrowe 0% . . jadrowe . . .
energii jadrowe jadrowe . jadrowe jadrowe jadrowe
elektrycznej- | wodne 2% | 7% 19% 22% 24% 0% 0%
elektrownie: wodne3% | wodne wodne19%
pozostate 5% 59% wodnel0% | wodne wodne
0, 0,
po:ostaie pozostate | pozostate pozostate 0% 3%
44% 20% 20% 5% pozostate | pozostate
1% 28%
Dtugosé 1556 km 12 800km | 730 km 420 km 17 km 0 km 312 km
autostrad:

Dane gospodarcze dotyczgce Polski i jej sgsiadéw (2014 r.) Zrodto:static.zpe.gov.pl/portal

Uzupetnij zdania w tabeli, wpisz odpowiedZ w pustych miejscach w tabeli.

Korzystajgc z danych statystycznych, wskaz panstwo, w ktérym
rolnictwo ma najwyzszy wptyw na tworzenie PKB.

Panstwo, w ktérym elektrownie jgdrowe stanowig 24% w strukturze
produkgcji energii elektrycznej.

Oblicz, ile wynosi roznica procentowa uzytkdéw rolnych miedzy Polskg

a Niemcami.

Panstwo, ktére w 2014 roku wyrdzniato sie najwiekszymi plonami
zb6z w dt/ha.

Odczytaj, w ktérym panstwie do 2014 roku nie zostat wybudowany ani
jeden kilometr autostrady.

11



Zadanie 15. ( 0-2)

W tabeli umieszczono dane z czterech stacji meteorologicznych lezgcych na 15°E
w Europie na podobnych wysokosciach n.p.m. Uporzadkuj je, zaczynajgc od stacji
lezgcej najdalej na potudniu, a koriczac na stacji lezacej najdalej na pétnocy.

Odpowiedz wpisz w ponizsze kratki.

Dane dla stacji klimatycznych A, B, C, D

Temperatura Temperatura Srednia Roczna suma
powietrza w styczniu | powietrza w lipcu temperatura opaddéw (mm)
(°C) (°C) roczna (°C)

A 10,2 25,6 17,5 1150

B -2,9 18,7 7,9 545

C 0,6 21,7 11,2 618

D -2,5 11,9 4,2 1030

Potudnie Pdtnoc

Zadanie 16. (0-1)

Wskaz, w ktérym zestawie umieszczono nazwy panstw bliskowschodnich znad Zatoki

Perskiej bedgcych wielkimi producentami ropy naftowej.

A. Jordania, Liban, Jemen

B. Arabia Saudyjska, Kuwejt, Iran

C. Oman, Syria, Turcja

D. Izrael, Jemen, Syria

12



Zadanie 17. (0-2)

Do podanych miast Ukrainy dopisz wyrazenia zwigzane z dziatalnoscig cztowieka.

Wyrazenia wybierz z podanych nizej:

stolica kraju

skupisko ludnosci polskiej

wydobycie wegla
kamiennego

duzy port morski

zniszczona elektrownia
atomowa

wydobycie rudy zelaza

miasto na granicy z Polska

zbrodnia katynska

zniszczona elektrownia
wiatrowa

Lwow

Kijow

Odessa

Donieck

Krzywy Rog

Czarnobyl

13



Zadanie 18 ( 0-2)

A. Wymien trzy panstwa bedgce najwiekszymi trucicielami Battyku, biorgc pod
uwage zanieczyszczenia zwigzkami fosforu.

1. 2. 3.

MORZEBALTYCKIEI JEGO ZLEWISKO
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0 200 km
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY 3.0.
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B. Przeanalizuj mape Morza Battyckiego. Zaznacz w ponizszej tabeli przy kazdym
zdaniu, czy jest ono prawdziwe (P) czy fatszywe (F).

1. Maty Bett, Wielki Bett i Sund to obszary z P F
najwiekszymi zanieczyszczeniami wdd
przybrzeznych Battyku.

2. Znaczny niedobdr tlenu wystepuje w P F
wodach przydennych w poblizu Olandii.
3. Litwa ma mniej emisji zanieczyszczen P F

komunalnych i przemystowych niz Estonia.

Zadanie 19 ( 0-2)

Przeanalizuj mape Azji Potudniowo- Wschodniej i uzupetnij luki w zdaniach.
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY 3.0.
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Azja Potudniowo-Wschodnia to region, ktéry prawie w catosci lezy na potudnie od

PAVY] go] 1011 ¢ [ AZ PO cerrerrrnnnes 0 szerokosci geograficznej ... . Sktada sie on z
wielkieg0 POtWYSPU..icveirncsessnisensnnssnssanssensnnes , ktorego wschodnie wybrzeze zajmujg
[CTo ] o USRS , a od zachodu poétwysep obrzezajg GOry ... i

.................. . Azja Potudniowo- Wschodnia to tysigce wysp tworzgcych Archipelag
............................... Najwiekszg Wyspg jegO jest ...wurrrseeserssennnnns , trzecia co do wielkosci
wyspa swiata. Jednym z najbardziej znanych wulkandw na swiecie jest Krakatau, lezgcy

na wyspie o tej samej nazwie w Ciesninie Sundajskiej, miedzy WYSP3 ..ccceeeeeceerssnccnaes a

Zadanie 20. ( 0-1)

Podane nazwy regiondw Chin uporzadkuj wedtug wysokosci bezwzglednej- od
najwyzszych do najnizszych.

NIZINA CHINSKA, KARAKORUM, HIMALAJE, GORY POLUDNIOWOCHINSKIE, WYZYNA
TYBETANSKA
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BRUDNOPIS
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